

Posudek vedoucího práce

Posluchač Jan Poříz předložil na Katolické teologické fakultě Univerzity Karlovy v Praze (Katedře fundamentální a dogmatické teologie) v akademickém roce 2008/2009 diplomovou práci s názvem *Modlitba u svatého Augustina*.

Práce má pět bohatě členěných kapitol.

V kapitole první *Na pomezí nového věku* se věnuje historickému rámci, tedy politické situaci a situaci církve v období čtvrtého a pátého století.

Ve druhé kapitole *Sv. Augustin – intelektuál, pastýř a muž modlitby* představuje etapy Augustinova života. Ten je nahlížen prismatickým vnitřním životem a modlitbou. Tak si posluchač připravuje půdu pro analýzu *Augustinovy reflexe o modlitbě a duchovním životě* (kapitola 3). Zajímavým způsobem začíná pohledem na antropologické východisko, zabývá se sestupnou i vzestupnou cestou duchovní reflexe a věnuje se následně hlavním typům modlitby, jak je nalézá v Augustinových dílech.

Podrobný rozbor literární, teologický a spirituální stěžejního textu *List Probě* pak je proveden v kapitole čtvrté.

Práce mě zaujala z několika důvodů. Jednak oceňuji osobní Pořízův přístup. Práce je psána nejen jako akademická povinnost, ale jako text, který přináší teologické a duchovní obohacení pro autora i čtenáře. Diplomand píše srdcem, téma ho strhuje. Hodnotím také zájem o patristickou literaturu a teologický přístup v patrologii, který je v českém prostředí zatím ve stínu filologů popřípadě filosofů. To samozřejmě neznamená, že by Jan Poříz nepostupoval podle všech vědeckých pravidel. Cituje s kritických edic, zapracovává stěžejní sekundární literaturu.

Kritickou poznámku mám snad jedinou – myslím si, že však souvisí spíše s asketickou praxí cvičení v pokoře. Mluvím o dosti velkém počtu gramatických chyb i/y, který zjevně nevychází z neznalosti gramatiky..

Téma k obhajobě? Práci by možná prospěla komparace Augustinova pojetí s některými dalšími autory 3. a 4. století, kteří o modlitbě pojednávali (Órigenés, Tertullianus, Cyprianus, Basileios, případně další).

Závěr: práce jednoznačně splňuje všechny požadavky na diplomovou práci kladené a výrazně převyšuje svým l'esprit průměrnou úroveň těchto prací. Proto doporučuji práci k obhajobě a podaří-li se zdárně, hodnocení výborně. Od věci by také nebylo, po gramatické revizi a doplnění kapitoly vřazující Augustina mezi své teologické souputníky zabývající se modlitbou, zejména myslím na Órigena, uvažovat o vydání. A nemohu vynechat ani mé osobní přesvědčení, že kolega Jan Poříz by měl ve vědecké teologické práci pokračovat, aby se talent nezakopal.



Doc. ThDr. Václav Ventura, ThD.

26.5.2009